
Riziculture = très grande extension spatiale = Asie de l’est, du

sud est et du sud

riz aquatique = 

Ils sont cultivés au dans des casier =  plan d’eau artificiel 
entouré d’une diguette de 30 cm de hauteur qui sert aussi de 
chemin de circulation 



le dével des agriculture s’inscrit dans des contextes écologiques et sociaux très différents  / les formes 

d’agricultures sont très variables 

les systèmes agricoles ont dû composer avec les conditions  naturelles /  au fils du temps sélection des 

espèces et des cultures adaptées aux usages et aux contraintes naturelles  ex riziculture 

l’agriculture a transformé les milieux naturels  en générant de nvx environnements => agrobiodiversité

agrobiodiversité désigne l’ens des composantes de la diversité biologique liées à l’alimentation, 
l’agriculture et au fonctionnement des écosystèmes agricoles / elle rassemble les plantes les animaux 
domestiqués, tous les parents sauvages les prédateurs les organismes vivant  aidant à la prod agricole les 
espèces fourragères  = tout interagit 

L’agrobiodiversié serait une 1er phase de l’anthropocène  = humains créent des paysages et ont une 
influence profonde sur les ressources  / modification de la trajectoire évolutive de certaines espèces 



l’agriculture a transformé les milieux naturels  en générant de nvx environnements =  = ces 

agrosystème créés et entretenus pour et par l’agriculture peuvent être des espaces 

remarquables  = ex la Brenne  = région pauvre de l’Indre   marais aménagés = dès le XIIIème 

siècle = élevage carpes + élevage sur pelouse = faune et flore remarquable 







Auj réduction de l’agrobiodiversité 

7000 plantes cultivées / 15 assurent 90 % de l’alimentation 

humaine / 

, les trois quarts de la diversité génétique présente dans 

l’agriculture ont disparu au cours du XXe siècle



Analyse de ce défi à travers la question des semences = 

Auj les paysans ont perdu le pouvoir de sélection sur les plantes ou les animaux domestiqués / ce pv a été transféré à 
des institutions de recherche agronomique et aux entreprises semencières 

/ création deLégislations semencières =











c) la 2ème révolution agricole =  l’artificialisation  des 

agrosystèmes 

Motorisation 



• CHANGER CODE GEOPV 



la 2ème révolution agricole =  
l’artificialisation  des 
agrosystèmes 

Utilisation de 
l’agrochimie 

Sélection 
variétale des 

plantes et des 
animaux  à 

hauts 
rendements

Motomécanisation

pl axes  de transformation de l’agriculture 

DANS LES PAYS DU NORD = 4 leviers  

Séparation 
culture  / 
élevage 

Utilisation de 
l’irrigation 

Cf C) cgt d’usage des sols

Outil d’intensification 
+ extensification 



- Invention d’un procédé 
chimique   = procédé Haber 
Bosch pour la production de 
fertilisants agricole azotés =  
dans lequel sont ajouté aussi du 
phosphate et du potassium 

- Découverte = 1909

- Diffusion 1913  / BASF = 

naissance de

l’agrochimie 



Une vache   produisait 3 000 l de lait / 15 kg de foins =

auj elle mange  10 kg de concentré pour 10000 litres  = X3  / les ruminants deviennent 

des consommateurs de concentrés, farines carnées soja …

Dans les pays dével = production végétale qui excède de loin 
les besoins alimentaires directs de la pop  = on utilise cette 
production pour nourrir les animaux d’élevage 

La phase d’intensification des productions végétales est aussi 

animale

Proportion de 
céréales 
consommées pour 
l’élevage en 
augmentation = 
38 % dans le 
monde mais 60 % 
dans les pays 
riches





Ogm / PGM 1996 = 13% des terres

arables, surtout céréales et soja mais

coton colza

Déf = introduire dans le génome d’une

plante un gène lui conférant une

propriété nouvelle

PGM 2ème génération = résistance à des stress

biotiques = salure sécheresse ou alors bio

enrichissement ex riz doré riche en béta carotène

pour faire la synthèse de la vit A



la motomécanisation   = de puissance croissante et remplace la 
traction animale = commence après 1945 

La superficie par actif possible double   tous 

les  10 ans car la capacité par machine 

double  / 1950 = superficie max par 

travailleur est 10 ha, en 2000 = 200 ha  / 400 

ha = Canada, Australie 



 Affranchissement des contraintes pédologiques et 

climatiques 



ARTIFICIALISATION DES 
AGROSYSTEMES 

Moyens Effets 

s’affranchir des contraintes climatiques Irrigation 
Drainage / poldérisation 
Cultures sous abris 
Chauffage
Abris haies 

Conso d’eau 
Salinisation des terre
Destruction des zones humides 
Consommation d'énergie fossile

S’affranchir des contraintes 
pédologiques 

Fertilisation minérale nutrition en azote

Cultures en hydroponie 

Eutrophisation 
Érosion  destruction des s ols
Fin de la polyculture

s’affranchir des contraintes biologiques Élimination des « pestes «

Développement des Vhr +  ogm

élevage hors sol

Réduction de la biomasse, pollutions 
multiples effets sanitaires 
Réduction de l’agrobiodiversité / 
biodiversité / 
Pollution / mal être animal / conflit  
d’usage 



Pilotage par les Etats dans les pays du nord Arrivée de nouveaux acteurs privés 

UE  = la PAC

Objectif contenus dans 
le traité de Rome n’ont 
jamais été révisés = aug 
la productivité / assurer 
un bon nv de vie aux 
agriculteurs  / assurer 
prix aux consommateurs 
/ assurer la sécurité des 
approvisionnements 

Moyens = des prix minimum

garantis fixés à des niveaux

supérieurs aux cours

mondiaux pour permettre

aux agriculteurs d’investir

dans la modernisation de

leurs exploitation + marché

protégé



• Transformation structurelle de de l’agriculture   

- Valeur et emploi migrent de l’agriculture à l’industrie et aux services  jusqu’à un monde sans agriculteurs   
cf PIB et – de 3 % des  emplois 

- Des gdes fermes spécialisées chimisées et robotisées grâce à l’énergie fossile bon marché,

- une alimentation des ménage bon marché mais déséquilibré,

- une convergence des revenus entre agri et non agri = campagnes vidées mais sorties de la pauvreté

=> Chemin de transformation de l’agriculture mondiale  ? pays de OCDE  = UE Russie EU Canada Australie = 
18% de la pop mondiale



la 2ème révolution agricole =  
dans les pays du sud
LA REVOLUTION VERTE 

Utilisation de 
l’agrochimie 

Sélection 
variétale des 

plantes à hauts 
rendements

Bcp moins de  
Motomécanisation

Utilisation de 
l’irrigation 

Cf C) cgt d’usage des sols

pl axes  de transformation de l’agriculture 

DANS LES PAYS DU sud  = 3 leviers  





1) Présenter l’Asie du Sud est 

2) Comment la production agricole a-t-elle évolué ? Grâce à 

quels leviers ? 

3) Comment les espaces agricoles ont-ils évolué ? 

4) Quels sont les différents défis agricoles de la région ? 

LA REVOLUTION VERTE
L’EXEMPLE DE L’ASIE DU SUD EST 





1) Comment la production 

agricole a-t-elle évolué ? Grâce 

à quels leviers ? 



En effet, le couvert 
forestier en Asie du 
Sud-Est est passé de 
268 millions 
d’hectares à 156 
millions d’hectares 
entre 1990 et 2015, 
soit une perte 
moyenne de 4,5 
millions d’hectares 
par an. 





Bilan des révolutions 
vertes  => suite du cours 



Quels effets ? 

Explosion des rendements
Et de la productivité agricole 

affranchissement des contraintes pédologiques et climatiques 

Baisse de la main d’œuvre agricole Baisse des prix agricoles 

Spécialisation des espaces agricoles 
Monoculture 

Chagt des systèmes alimentaires 

Effets environnementaux 

Très grandes inégalités entre agricultures 

Comment appeler ce 
nouveau type 
d’agriculture ? 

« Agrobusiness »
« agriculture 

productiviste »  
! Peuvent être des 

agricultures familiales   



Explosion des rendements
Et de la productivité agricole 

entre 1960 et 
2010, la 
production 
agricole totale 
double (celle des 
céréales triple), 
tandis que la 
surface de terres 
cultivées et de 
pâtures diminue 
de 10 %

France = (72,1 q/ha, contre 71,1 q/ha en 2021).





Augmentation de la production agricole

Mondiale  



Baisse des prix agricoles

De temps en temps flambée des prix /  l’agriculture devient 
rentable pour des investisseurs externes qui ont les techniques, 
l’argent, et des salariés pas chers  + région avec des terres = 
land grabbing commence en 1972 



Cgt des systèmes alimentaires 

Baisse des prix de l’alimentation 

le prix des aliments divisés par 10 ou 20  la viande par 50 => 





Baisse des prix agricoles = qui nuit aux paysans qui n’ont pas suivi 

le mvt

La baisse des prix joue de manière sélective sur les exploitations = 

ceux qui n’ont pas pu s’agrandir n’ont pas été rentables / à 

chaque génération  fermes cessent d’être viables 



1967





Les effets de la révolution agricole dans le GERS en 1966 

https://fresques.ina.fr/regards-gers/fiche-
media/GERS0000050/au-pays-de-d-artagnan.html

https://fresques.ina.fr/regards-gers/fiche-media/GERS0000050/au-pays-de-d-artagnan.html


- Ex France = 5 systèmes régionaux

o – ouest = modèle breton = élevage hors

sols ou laitier intensif

o Bassins parisien et aquitain =

monoculture céréalière intensive

o Vallées = vergers légumes + régions

irriguées

o Montagnes = élevage extensif



4 stades d’évolution des systèmes alimentaires 

- Stade agricole  = = agriculture vivrière auto 

consommatrice  34 %  pop mondiale 

- Stade artisanal = échanges limités 

approvisionnements locaux 

- Stade agroindustriel =  industries 

agroalimentaires prennent une place croissance 

au point de jouer un rôle prépondérant dans le 

pilotage de l’ensemble du système alimentaires 

/ les approvisionnement deviennent nationaux 

et internationaux 

- Stade agrotertiaire = 10 % du prix final des 

produits alimentaire vont aux agriculteurs alors 

que le pilotage du système  se trouve en aval     

et en amont  = 50 % de la pop mondiale 

=> Constitution de filières agroalimentaire très 

puissantes sur le plan éco = en France 1 m 

d’entreprise 3 m d’emplois solde extérieur de 10 M 

d’E 





Déf de transition

nutritionnelle =

passage d’une

alimentation

basée sur une

consommation

de céréales et de

féculents vers

une alimentation

composé de

sucres rapides et

de graisses

d’origines

animales /

progression des

maladies liées à

la

suralimentation =

obésité, diabète

« What the world eats » Peter Menzel  2016



Système agroindustriel tertiarisé  FTN de très grande dimension 

présente dans tous els pays du monde  + secteur financiarisé  6 

sont américaines 5 sont européenne + brésil + Chine  10 pays 

concentrent 85 % de la valeur de la production agroalimentaire 

mondiale




